

## Памяти Павла Федоровича Кики

С глубоким прискорбием сообщаем, что 10 апреля 2022 года на 66-м году ушел из жизни член редакционной коллегии научно-практического журнала «Здоровье населения и среда обитания», доктор медицинских наук, кандидат технических наук, профессор, директор Департамента общественного здоровья и профилактической медицины Школы биомедицины Дальневосточного федерального университета, Павел Федорович Кики – выдающийся российский ученый мирового значения в области медицинской экологии, экологии человека, гигиены, профилактической медицины и организации здравоохранения, человек разносторонних интересов, популяризатор научных знаний.



Павел Федорович родился 27 декабря 1956 года в городе Владивостоке Приморского края. После окончания школы поступил на санитарно-гигиенический факультет Владивостокского государственного медицинского института, который закончил в 1983 году. В этом же году началась его научная деятельность – после окончания учебы Павел Федорович был направлен в очную целевую аспирантуру на кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения Кемеровского государственного медицинского института. В аспирантуре им была выполнена диссертация «Социально-гигиеническая характеристика здоровья и профилактика заболеваемости шахтеров гидрошахт Кузбасса». По завершении аспирантуры П.Ф. Кики работал ассистентом на кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения Владивостокского государственного медицинского института.

С 1993 г. Павел Федорович работал в НИИ медицинской климатологии и восстановительного лечения в городе Владивостоке, где прошел путь от научного сотрудника до заведующего лабораторией. В 2000 г. он успешно защитил докторскую диссертацию, а в 2001 г. получил звание профессора по специальности «Гигиена».

За более чем 20-летний период работы в системе Российской академии наук П.Ф. Кики участвовал в выполнении 6 научно-исследовательских работ (в трех был руководителем). Совместно с другими исследователями разработал ряд моделей: «Модель комплексной медико-экологической оценки системы «Окружающая среда – здоровье человека», «Информационно-аналитическая модель влияния качества среды обитания на распространение болезней органов дыхания», «Модель обработки социометрических показателей на основе метода математических плейд».

Личный вклад Павла Федоровича Кики в дело охраны здоровья населения – это создание методологии оценки общественного здоровья на основе системного анализа, использование его принципов при решении задач социально-гигиенического мониторинга, разработка алгоритмов обработки медико-биологической информации, внедрение информационных технологий в экологическо-гигиенические исследования. Им впервые был предложен информационный комплекс обработки медико-экологической информации, основанный на математико-статистических методах (кластерный, факторный, регрессионный анализы), описанный в его докторской диссертации и позволивший на более высоком качественном уровне провести системную оценку влияния факторов среды на общественное здоровье. Также П.Ф. Кики впервые

соединил подходы отечественных и зарубежных ученых при интерпретации данных факторного анализа. В центрах гигиены и эпидемиологии в субъектах Российской Федерации применяются его оригинальные информационные технологии для ранжирования территории по степени экологической нагрузки и риска. Многолетняя кооперация с учеными из Дальневосточного отделения Российской академии наук позволила Павлу Федоровичу выполнить ряд комплексных работ в области охраны окружающей среды и здоровья населения, а также внедрить свои разработки в учебный процесс.

С 2011 года профессор П.Ф. Кики перешел на работу в Школу биомедицины Дальневосточного федерального университета, стал первым заведующим кафедрой профилактической медицины и до настоящего времени являлся там директором Департамента общественного здоровья и профилактической медицины, руководителем образовательных программ аспирантуры «Общественное здоровье и здравоохранение», «Гигиена», а также магистрантской программы «Общественное здоровье и организация здравоохранения».

На протяжении всего этого времени большое внимание Павел Федорович Кики уделял подготовке научных кадров. Под его руководством защищены и утверждены ВАК РФ 12 кандидатских и 5 докторских диссертаций по таким отраслям знаний, как медицинские, биологические, технические, геолого-минералогические науки. Он постоянно проводил циклы лекций и семинаров по вопросам математико-статистической обработки медико-биологической информации, использования системного анализа в медико-биологических исследованиях. Научно-методическая деятельность Павла Федоровича отличалась высоким профессионализмом. Он зарекомендовал себя как трудолюбивый, принципиальный, дисциплинированный преподаватель, отличный организатор, пользующийся заслуженным авторитетом среди студентов и коллег.

Исследования П.Ф. Кики широко известны научной общественности и поддержаны грантами губернаторов Приморского края (1997, 1999 гг.).

Павел Федорович являлся постоянным председателем секции «Экологические проблемы здоровья» ежегодной международной конференции «Приморские зори», членом докторского диссертационного совета при Владивостокском государственном медицинском университете. С 2013 года осуществлял экспертную работу в Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования в секции профилактической медицины. По результатам его научных исследований опубликовано более 500 научных работ, в том числе 17 монографий, 14 методических и учебно-методических пособий, оформлены патенты на 22 изобретения.

За активный научный труд и преподавательскую деятельность П.Ф. Кики награжден грамотами Российской академии наук, губернатора Приморского края, ректора Дальневосточного федерального университета, а также дипломами и благодарностями администраций Приморского края и города Владивостока, отмечен множественными наградами Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности, в том числе орденом «Звезда Ученого».

*Коллектив ФБУЗ «Федеральный центр гигиены и эпидемиологии» Роспотребнадзора выражает глубокое соболезнование родным и близким Павла Федоровича, разделяя горечь утраты. Светлая память о Павле Федоровиче Кики навсегда сохранится в наших сердцах! Помним! Скорбим!*